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令和３年度第３回印西市立図書館協議会会議録 

 

開催日時 令和４年３月９日（水） 午前１０時００分から午前１１時４０分まで 

開催場所 ふれあい文化館（そうふけ公民館 ２階 視聴覚室） 

出 席 者 協議会委員：佐々木委員、武井委員、倉沢委員、石渡委員、黒澤委員、

岩佐委員 

出 席 者 事 務 局：鈴木生涯学習課課長、遠藤大森図書館館長、伊藤大森図

書館副館長（小倉台図書館分館長）、岩井小林図書館分館

長、髙橋そうふけ図書館分館長、吉野印旛図書館分館長、

伊藤本埜図書館分館長、齊藤主査、寺嶋主査、阿久津主

査、川村主査 

欠 席 者 協議会委員：増田委員、藤野委員、伊藤委員、佐藤委員      

傍 聴 者   ０名 

会議内容 １．開会  

     ２．あいさつ 

     ３．会議録署名委員の指名 

     ４．議題 

      （１）令和３年度事業報告（案）について 

（２）令和４年度運営方針（案）及び事業計画（案）について 

（３）印西市子ども読書活動推進計画（第四次）（案）について 

（４）その他 

 

 

資 料 １．令和３年度事業報告（案）           【資料１】 

     ２．令和４年度印西市立図書館運営方針（案）     【資料２】 

     ３．令和４年度図書館事業計画（案）        【資料３】 

４．印西市子ども読書活動推進計画（第四次）（案） 【資料４】                               

     ５．としょかんつうしん（第１２２号・第１２３号） 

     

協議会の記録（要点筆記） 

【会議公開に伴う傍聴席の設置と会議録作成のための録音機材設置の了解】 

【あいさつ】 

【会議録署名委員の指名】 
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（会議録署名委員の指名から議題まで、議長を倉沢委員長にお願いする。） 

〈議長〉 それでは、しばらくの間、議長を務めさせていただく。 

会議の円滑な進行にご協力をお願いする。 

 はじめに、本日の会議録署名委員の指名を行う。 

名簿順にお願いしているので、今回は、石渡委員を指名させて

いただく。 

【議題】  

議題（１） 令和３年度事業報告（案）について  

〈議長〉 それでは、議事に入りたい。「令和３年度事業報告（案）につい

て」を議題とする。事務局より説明をお願いしたい。 

〈事務局〉 （令和３年度事業報告（案）に基づき説明） 

〈議長〉 事務局より説明があったが、この内容に関して質疑等はあるか。 

〈委員〉 おはなし会について印旛・本埜図書館の参加者が他の館よりも

多いが何か工夫等しているのか。 

〈事務局〉 大森図書館、小倉台図書館が、新型コロナウイルス感染症のた

め１１月まで中止にしていたことと、そうふけ図書館が改修工

事で休館していたため印旛図書館、本埜図書館に通われる方が

増えたと思われる。 

〈委員〉 子どもたちの本に対する興味が年々変わってきている。 

スクール便は年３回あり、その中で回ってくる本は変えてくれ

ているのか、それとも同じものなのか。図書館の本も借りなく

なってきているので、子どもたちが興味を引く本を入れてもら

えると子どもたちも本を借りるのではないか。どんな形で本を

選んでいるのか。子どもたちが手を付けない本も学校には、た

くさんある。 

子どもたちが借りたくなるような本をスクール便で送って欲し

い。 

〈事務局〉 今年度、スクール便に関しては、小学校で１７校の学校の参加

がある。それを３セットずつ用意している。 

本来なら毎年入れ替えするのが好ましいと思うが、まだ、読ん

でいない学校もあるので、現状では、半分入れ替えるなどして

いる。 

来年度は、子どもたちが喜んでくれるような本を選んでいこう
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と思っている。 

〈委員〉 宮下文庫で本を買えるので、学校の中でも子どもたちがあまり

手に取らない本は、整理して別の場所に保管している。学校の

先生が選ぶ本と子どもたちにアンケートを取って選ぶ本に差が

ある。 

〈委員〉 資料２の P２ページの印旛の図書館の図書館探検隊ですが、事

前にコロナで中止というお話しはしてあったのか。 

〈事務局〉 印旛図書館の図書館探検隊については、施設内の空調設備が故

障したため、特に暑い日が続いた時だったので、体調のことも

踏まえ中止とした。連絡に関しては、電話で連絡をした。 

〈委員〉 

 

〈事務局〉 

３人のお子さんたちが楽しみにしていたと思うが、これに対し

て、振替日とかはなかったのか。 

今年度は振替日を設けなかった。 

〈議長〉 他にご意見がないようですので、議題（１）「令和３年度事業報

告（案）について」は、ご了承いただくことでよろしいか。 

 

（挙手で賛成の意） 

 

  

〈議長〉 「令和３年度事業報告（案）について」は、了承されたものと

する。 

議題（２） 令和４年度運営方針（案）及び令和４年度事業計画（案）に

ついて  

〈議長〉 議題（２）「令和４年度運営方針（案）及び令和４年度事業計画

（案）について」事務局より、説明をお願いしたい。 

〈事務局〉 （令和４年度運営方針（案）及び令和４年度事業計画（案）に

基づき説明） 

〈委員〉 全体を通して、令和３年度の事業報告もそうですし、令和４年

度の事業計画もそうだが、以前も言ったが、幼児から小学生、

中学生向けの事業をよくやっていると思う。子ども読書活動推

進計画もあると思うが、一般向け、高齢者向けの事業を少し取

り入れたほうがいいと思う。令和４年度は、運営方針で計画の

策定も考えているので、是非、一般向け、高齢者向けの事業も

組み込んでもらえるように考えてほしい。 
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蔵書点検について、２月に蔵書点検を全館一斉に実施したと思

う。短期間で皆さん、頑張ったと思うが、６館一斉に閉めて行

っていると思うが、出来ればどこかの図書館が開いていれば、

利用者の方は便利になると思う。 

全館閉めずどこか１館開いていれば、皆さん助かるのではない

かと考えている。システム更新もあるし、今後１か月ずつずら

して行うとか、いろんな工夫をしながら図書館が開いていると

言う工夫を取り入れてしてほしい。 

〈事務局〉 事業の一般向け、高齢者向け事業については、以前からご意見

がありましたので、今後、検討していきたいと思う。蔵書点検

に関しては来年度に関しては、システム入替えの予定があるこ

とから、システム入れ替えの休館と同時に蔵書点検もそれに合

わせて行う予定である。時期や期間に関しては、決まり次第お

知らせする。 

専用の機械がありシステム業者から借りて実施をしている。蔵

書点検については、各館分散して行うことは可能であり、図書

館としても検討したことはある。蔵書点検は、人手が必要とな

り開館している館があると人数が足りなくなるということもあ

り、現在のところは、一括して蔵書点検を行っている状況であ

る。 

もちろん、今後は検討し市民の皆様に迷惑がかからないよう考

えていきたい。 

〈委員〉 一般向きの事業を増やしたほうがいいという意見が出ているが

ブックコート体験講座や実績を見ると参加人数が少ない。子ど

もとの事業等と一緒にやってみたらどうか。 

〈事務局〉 

 

 

 

 

〈委員〉 

 

 

参加人数が少ないのは、新型コロナウイルス感染症のこともあ

り参加するには不安だという方も今回はいたので事業の参加人

数にも影響が出た。 

一般や高齢者等の大人向けの事業も考えていきたいと思ってい

る。 

ブックコートの事業もずっと印西の場合やっている。他の事業

とタイアップしてやることは、とてもいい考えだと思う。図書

館というのは、司書が長くそこの図書館にいるというので、そ
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〈事務局〉 

れは良いことも悪いことも、メリットもデメリットもあって、

同じことをやっていると楽な訳で、その地域や人柄が分かって

それはとてもいいことだが、考えがそこに集中してしまって、

なかなか新しい考えが入れられないということはないか。 

例えば、蔵書点検も分散型にするとか、同じであることは楽で

あり安全であるが、やっぱり変えていかなきゃいけない、子ど

もたちの興味も色々変わってくるし、利用者の方の検索技術も

すごく上がって、図書館の司書は何を提供していくのかという

のをもっと広い気持ちで考えたら行ったほうがいいのでは。 

改革していく気持ちは大事なのかと思う。 

今、図書館を利用する年齢層や事業をする場合、何に興味があ

るのかなどのアンケートのようなものは考えているのか。 

利用状況はとっている。例えば、大森図書館では、児童よりは

一般が多いなど、各館によって利用状況が違う。 

訂正させていただく。その他で報告させていただく予定だった

が、アンケートについては、１月に行い現在集計中である。集

計が出来次第ご意見をいただきたい。 

〈委員〉 アンケートは、図書館に行かないと出来ないのか。 

〈事務局〉 

〈委員〉 

 

 

〈事務局〉 

 

 

 

 

来館者を対象にしたアンケートである。 

近所の９０歳のおばあさんは本を読みたくても、買いに行くこ

と借りに行くこともできない方がいる。パソコンも使いこなす

こともできない。 

非来館型サービスと言って、電子書籍もそうですが、心身障が

い等により、図書館への来館が困難な場合、資料を自宅へ配達

及び回収する宅配サービスや、視覚障がいにより、図書館へ来

館することが困難な方に対し録音図書等の図書館資料を郵送し

て貸出サービス、図書館資料の自宅での受け取りを希望する方

に対し、図書館資料を自宅・勤務先へ有料で配送するサービス

がある。 

〈委員〉 図書館に気軽に来られない方へのサービスも重要だと思う。    

有料ではなく、障がい者サービスと考えて高齢者サービスもご

希望があれば配送するというのは今はやってないのか。やって

いないのならこれからやるのか。 
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〈事務局〉 印西市立図書館資料有料配送サービス実施要項を昨年策定した

が、なかなか周知等が出来ていないのが現状である。 

〈委員〉 体制は整えてあるということか。 

是非 PR してほしい。高齢者施設入っている方にも本を持って

いくことがあるので、学校と同じに本を届けるのが図書館司書

の使命である。 

〈委員〉 そうですね。周りの方たちに伝える。 

〈委員〉 是非、ご意見を聞いていただいて要望に応えてほしい。 

〈委員〉 運営方針のところで、「事業の実施目的及び概要」の７行目の文

章だが、総合計画の文章をそのまま掲載してあるということか。 

〈事務局〉 総合計画の実施計画の内容と合わせている。 

〈委員〉 変えようがないなら仕方ないが、７行の中に読書活動を深める

機会の提供や読書環境の整備・充実というような同じ文面が繰

り返し出てくる。もう少し文面を精査できるといいのではとい

う意見です。 

実施内容のところで、指定管理者制度導入の検討とあるが、図

書館協議会は、意見を求めるとともに館長の諮問機関である。 

指定管理者制度に関しては、賛否両論あり、図書館行政には馴

染まない図書館と徐々に指定管理者に増えているという図書館

界の現状だが、今後この図書館協議会の中で指定管理者導入の

件について諮問されるのでしょうか。 

〈事務局〉 引き続きどのようなあり方がいいか検討していく。 

〈委員〉 はい。わかりました。 

〈事務局〉 指定管理者制度の補足ですが、文化ホールが令和５年に指定管

理者を導入する方向で今準備を進めている。令和４年に準備を

進めて令和５年には、指定管理者の導入を予定。 

大森図書館については、このタイミングでは、直営で運営する

となるので、この時点において指定管理者になるということは

ない。 

印西市の図書館６館あるが、指定管理者については、引き続き

検討していく。 

課題等、色々あるがその都度、委員の皆様のご意見をいただき
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たいと思う。 

〈議長〉 他にご意見がないようなので議題（２）「令和４年度運営方針

（案）について」は原案のまま承認し、「令和４年度事業計画（案）

について」は事務局で委員のみなさんの意見を可能な限り反映

してもらい、令和４年度第１回印西市立図書館協議会に諮ると

いうことでよろしいか。 

 

（挙手で賛成の意） 

 

〈議長〉 他にご意見がないようなので、議題（２）「令和４年度運営方針

（案）について」は、ご了承いただくことでよろしいか。 

 

（挙手で賛成の意） 

 

〈議長〉 「令和４年度運営方針（案）については、了承し、「令和４年度

事業計画（案）について」は、一部修正の上、令和４年度第１

回図書館協議会の議題とする。 

議題（３） 印西市子ども読書活動推進計画（第四次）（案）について 

〈議長〉 議題（３）印西市子ども読書活動推進計画（第四次）（案）につ

いて事務局より、説明をお願いしたい。 

〈事務局〉 

 

（印西市子ども読書活動推進計画（第四次）（案）資料４に基づ

き説明） 

〈議長〉   只今、事務局から説明がございましたが、この内容に関しまし

て質疑等がございましたら、挙手をお願いします。 

〈委員〉 パブリックコメントと私たちにも照会文書が来たが、その内容

を是非ペーパーで、本日配ってほしかった。 

短点か要点をまとめてほしいこと、お知らせいただきたいこと

を是非、次回の会議では、ペーパーで用意して頂きたい。 

この計画に（案）がついているが、（案）が取れるのはこの会議

で取れるのか、それとも教育委員の会議で取れるのか。 
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〈事務局〉 

 

 

今月に定例教育委員会議というのがあり、そこに議案として諮

り承認されたら（案）が取れ、正式に発表したいと思っている。 

〈事務局〉 

 

 

 

パブリックコメントについては、意見がなく０件ということで、

そちらについては、ホームページに公開している。 

団体や委員のみなさんからの意見については、今日お渡しする

ことができなくて後日、清書したものをお渡しする。 

〈委員〉 パブリックコメントはなかった。ボランティアや、団体、協議

会委員にもお願いし、まだまとまっていないので、後日渡すと

いうことか。 

〈事務局〉 次回の会議でお渡しする。 

〈委員〉 

 

 

 

 

 

 

〈事務局〉 

 

 

 

〈委員〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

意見を出させていただいたが、それについての意見は伺いたか

った。 

また、この場でもお話しさせていただく。 

庁内の職員だけで計画しているので、第三者を是非いれていた

だきたい。今回は出来てしまっているので、今後、進行管理を

しなさいということだと思うが、次回は是非、第三者を入れて

いただきたい。 

こういった、策定を作る際は、内部検討委員会や外部団体それ

ぞれの団体など広く、色々な意見を聞くということが多いと思

っている。次回は、ボランティアの方などご意見をいただきた

い。 

第三者というのは、どういう方を思っているのか。 

文庫の方たちやボランティアなど外で活動している方のご意見

を是非入れて策定して頂きたい。 

進行管理を私たちにかけて教育委員会に上げると思うが、どう

いう進行管理にしていくのか、なかなかわからない。現状の数

字を見てやっていますというだけでは、なかなか見えないので

しっかりやっていただきたい。 

いま、印西市は人口常住が多く、子どもたちもたくさん入って

きていると思う。学校司書の配置が向こう５年の数字が２校に

１名の学校司書が配置になっている。蔵書の管理や子どもたち

と本を繋ぐこととか凄く大事な仕事で計画には２校に１人とな
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〈議長〉 

っていため、出来れば前倒しで、１校１名にしてほしい。白井

市の場合、平成２５年から全校配置になった。学校司書と教員

の免許を持っている方を入れている。授業の中にもどんどん入

っていってもらって授業効果を上げている。 

指導者の方が国語科の校長先生でとても優秀な指導者がいて導

いてくれたということもあるが。そういう研修者が学校に入っ

てくれるといいと思う。 

２校に１名とは言わず、前倒しで１校に１名の配置をして、き

ちんとした、研修を受けてもらって配置してもらいたいと要望

する。 

では要望として受け取ってほしい。 

協議会としては議案として了承するということで、最終的には、

教育委員会に諮り（案）が取れるということか。 

〈事務局〉 ここで承認していただいたら（案）を取り定例教育委員に出す。 

〈委員〉 わかりました。 

〈委員〉 要望等踏まえて承認するということでいいか。 

〈事務局〉 はい。 

〈議長〉 他に質疑等あるか。 

〈委員〉 ２校あたり１名ということだが、知り合いが学校司書をやって

いて話を聞いたことがあるが、地域によって子どもたちの人数

が凄く差があると思う。子どもたちが多い学校には１名付けな

いといけないのかなと思う。子どもたちの人数差があって、今

までどのような割り振りになっていたのか。教えていただきた

い。 

その方は３校受け持っていた時期もあったと聞いた。 

〈事務局〉 学校図書館司書はまた所管課が違うので、お答えできないので

すが所管課には伝えさせていただく。 

〈委員〉 原小学校は、来年度の１年生は７クラスとすごくクラス数も多

くなっている。２校掛け持ちの図書館司書がいる。学校の先生

も図書室に行って本を読み聞かせいう時間はない。他の先生も

担任を持っていれば、自分のクラスもあるのでなかなか大変だ。

司書の方がいない日は、図書委員の子どもたちだけということ
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も多い。 

学校司書の方がいると図書担当になった先生もとても助かる。 

予算を考えると難しいと思うが現状として、図書館司書の方が

いるといいと思う。 

図書館機能で出来ることと教育委員会全体で考えることと両方

あると思いが、是非聞いていただき諮問して頂きたい。 

〈委員〉 学校司書というのが最終ゴールと思うが、目指すと書かれてい

るので実情は大変だと思うが実現してほしい。 

〈議長〉 他にご意見がないようなので議題（３）「印西市子ども読書推進

計画（第四次）（案）について」ご了承いただくことでよろしい

か。 

次に（４）「その他」について事務局より、何か報告することは

ありますか。 

〈事務局〉 （「図書館利用アンケート」について報告） 

〈議長〉 只今、事務局から説明がございましたが、この内容に関しまし

て質疑等ございましたら、挙手をお願いします。 

〈委員〉 来館者だけの意見でサービス計画を策定していいのか。 

何か方法はないか。 

〈事務局〉 当初の予算措置には意識調査を計画していなかった。 

市民のみなさまの意見は、大変貴重なご意見ですので今後は入

れていきたい。 

〈委員〉 日々の業務で職員は忙しいと思う。 

白井は、学校には、ご迷惑になるが小学校の４年生の保護者の

方や中学校２年生のご父兄向けなど学校にお願いし家庭に持っ

て帰ってアンケートを回収するという方法をとっていた。図書

館を利用しない人からの意見も是非、工夫して取っていただけ

るといい。 

〈委員〉 今、学校では、一人１台子どもたちがタブレットを持ち学校か

らの連絡は保護者のスマートホン等に簡単にすぐ送ることがで

きる。 

〈委員〉 

 

〈委員〉 

近所の高齢者の人たちは、どうせ私たちの意見なんか聞いても

らえないと思っている。 

そういうことを代表して発言するのもいい。 
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〈事務局〉 （サービス指標について説明） 

〈議長〉 他に報告することはあるか。 

〈事務局〉 （ふれあい文化館の改修工事について説明） 

ふれあい文化館の平面図となる。そうふけ公民館、そうふけ児

童館、そうふけ図書館、そうふけ老人福祉センター複合施設改

修工事が終わりましたので改修工事の概要を説明する。 

改修場所としては、施設内の設備が老朽化し改修した。雨漏り

がひどく屋上の防水シート等を変えた。室内を見ていただくと

照明はすべて、蛍光灯から LEDに変えている。床に関しては、

ある程度張替えをしたり、フローリングに関しては磨きをかけ

たりしている。備品については、そのままとなっている。公園

側から入ってくると細いスロープから大きいスロープに変わっ

ている。どうしても傾斜があるので階段を付けた。駐輪場を正

面に儲けた。 

もし見学したい場合は、申し出ていただければ、この後ご案内

したいと思う。 

〈委員〉 確か委員になった時、大森図書館の館内を見学させていただい

たのを思い出したが、これからも各館を巡った会になるのかと

楽しみにしているがそういったことがあるか。各館も見せてい

ただけたらという要望です。 

〈事務局〉 検討していきたいと思う。 

〈議長〉 以上をもって、本日の議事はすべて終了した。 

皆様の協力に感謝申し上げ、議長の任をとかせていただく。 

〈進行〉 委員長、ありがとうございました。 

また、委員の皆さま貴重な意見ありがとうございました。 

〈事務局〉 

 

次回協議会の予定につきましては、７月上旬ごろを予定してい

る。日時の詳細については、決定次第ご連絡する。本日の予定

は、すべて終了いたしました。 

これをもって、令和３年度第３回印西市立図書館協議会を終了

させていただく。 

〈進行〉 次回協議会の予定につきましては、７月上旬ごろを予定してい

る。日時の詳細については、決定次第ご連絡する。本日の予定

は、すべて終了いたしました。 
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これをもって、令和３年度第３回印西市立図書館協議会を終了

させていただく。 

２年間ありがとうございました。 

５．閉会  

 

 

 令和３年度第３回印西市立図書館協議会の会議録は、事実と相違ないので、当

協議会は、これを承認する。 

 

  令和４年４月１３日 印西市立図書館協議会 

 

委 員  石 渡 美 香   

 


